

# “用广阔的心胸融入这个世界，这样的话才会有未来”任正非要华为向美国学习开放

一直以来不愿面对公众的华为创始人、CEO任正非，再次敞开心扉。

1月22日，借助瑞士达沃斯世界经济论坛这个舞台，任正非一方面力挺中国经济，称GDP速度下滑了，但就业指标在上升，“原因是掉下来好多水分，中国经济是在走好，不是走坏”；另一方面，亦对华为未来充满信心，认为华为收入将在2014年增长20%的基础上，继续维持20%以上的增速，在2015年将超过560亿美元。

“我们不希望增长那么多啊，但我们的英雄们拼命要做。”任正非诙谐地表示，“做多了，我们不知道钱怎么分，我们领导也有矛盾了，但他们英勇作战，我们也挡不住。”

不过，这并不意味着任正非是一个盲目乐观主义者。他认为，华为还是棵小草，在把自己脱胎换骨成小树苗的过程中，还需要向西方学习各种管理的东西。

“美国在电子信息技术上，过去是绝对强势，而且，未来几十年还是会有相对的优势。”任正非说，华为只能在国际分工中做一点点事，并强调要向美国学习开放，“用广阔的心胸融入这个世界，这样的话才会有未来”。

## “就是为了生活，逼上梁山”

目前，华为在规模上已不断将一些传统西方巨头抛诸身后。根据华为公司在1月13日披露的数据，其2014年销售收入预计为2870亿-2890亿元，同比增长20%；主营业务利润约为339亿-343亿元，主营业务利润率与上一年持平，均为12%。

不过，任正非在达沃斯论坛上谈到华为过去20多年成长过程时表示，“并没有想象中那么浪漫，也没有那么精彩，就是为了生活，逼上了梁山”。

任正非回忆说，上世纪80年代初期，中国军队大精简，他复员来到深圳，当时并不适应市场经济。在担任一个二十几个人的小国企副经理的时候，就碰到追款的事情。“追的过程中没有人帮忙，我就把所有的法律书读了一遍。”任正非说，这些阅读让他悟出来市场经济的两个道理，“一个就是客户，一个就是货源，而在交易中间的就是法律”。

1988年，任正非创立华为公司，其背景是政府为了解决大规模的知识青年回城后的工



● 华为公司创始人、总裁任正非在达沃斯世界经济论坛上

作安排问题，号召创业。“卖馒头，卖大碗茶。”任正非说，政府无心插柳柳成荫，中国的民营企业可能就是从这些馒头店、大碗茶店开始起步。

但对于华为所处的通信行业并不像馒头、大碗茶那样容易起步，它具有全程全网的特点，一个小公司一开始就要做高技术标准，极其残酷。尤其是大规模外资进入中国以后，就连国家也认为电子工程很难成功，放弃了。

任正非认为，这一放弃，恰恰给华为这样的民企带来了机会，“就等于我们没有竞争对手了，我们虽然做得不好，但一步步向国外老大哥学习，我们一直非常尊重他们”。

## 学习美国的开放精神

时至今日，华为的收入已经超越爱立信，追平思科，高达20%的增长速度更是让一些陷入衰退中的传统巨头望尘莫及。但在任正非看来，华为仍然是棵小草，“从小草变成小树苗的过程中，正在向西方学习各种管理的东西”。

过去10多年来，华为投入数十亿美元向西方学管理，邀请IBM等多家世界著名顾问公司，开展管理变革。一位在华为工作到退休的IBM顾问说，全世界有很多公司开展IPD管理项目，很多都不成功，华为的成功离不开团队和任正非的坚持。

任正非高度肯定西方管理，称今后还要继续学习。他在本次达沃斯论坛上举例说，目前华为还做不到账实相符。这就为内部人员的违规提供了温床。

“华为提出到2014年12月31日之前，让有问题的人坦白从宽，在这个时间点之前坦白的都从宽，最终坦白的人数是四五千人。”任正非表示，“这四五千都是什么人，小兵没有他的份，他能坦白啥，所以我们内部的治理结构还有很多工作要做”。

任正非说，不是民营企业就没有贪腐现象，“但我们也不能因为贪腐就不发展，也不能要发展就容忍贪腐”。作为向西方学习管理的一部分，任正非提出华为要用5年的时间实现账实相符。

尽管美国以安全为由多次对华为在美国的收购、业务拓展说“不”，但在任正非看来，

美国仍然是华为学习的对象。

“我从来就没有认为美国对我们不好，不公平。”任正非说，美国建国200多年来，从一个很弱小的国家变成当今的世界第一大国，核心就是开放，“华为要向美国学习的就是开放，用广阔的心胸融入这个世界，这样的话才会有未来”。

## “华为只能做一点点事”

“我经常比喻说，一个西瓜切成八块，我只要一块。”任正非表示，华为没有把任何人当成敌人，只是想共同来创建这个世界，“在国际分工中，华为只做一点点事，以后也只能做一点点事”。

任正非表示，他曾对日本企业说，华为就是搞数学逻辑的，绝对不会做物理的东西，这样日本公司就放心了，不用担心华为与他们的材料技术竞争，“我不会搞氯化镓”。

“我跟微软也说了，我永远不会搞搜索，它也放心了。”任正非说，这样一来，华为跟大家就都是朋友，“刚才我在咖啡厅里还跟很多世界顶级的朋友，好好握手，讲了很多有趣的话”。

这与任正非此前多次表达的“针尖式生存”逻辑一脉相承。在华为公司2014年年报的CEO致辞中，任正非就明确表示，华为只是一个能力有限的公司，未来一定要聚焦，要有持续不懈奋斗的“乌龟精神”，而口号连篇只能带来管理的浪费，“我们只可能在针尖大的领域里领先美国公司，如果扩展到火柴头或小木棒那么大，就绝不可能实现这种超越”。

“华为没有什么背景，没有什么依靠，也没有什么资源，唯有努力工作才可能获得机会。”任正非说，华为只有对客户好，否则就无法从客户口袋里拿到钱。而要从客户口袋里拿钱，就只有把产品做好，把服务做好。

任正非说，智利发生九级地震的时候，华为三个员工背起背包就往地震中心走；日本大地震发生后，很多人开始撤，华为的员工在情绪稳定下来以后，也是背着背包往前走，“这个故事很感动，后来我们在日本的订单很大，做得非常好”。

任正非认为，这都是以客户为中心的体现，“只有维护客户的利益，客户喜欢你了，自然就会买你的东西”。

(世经报)

## 江西中烟连续七年获江西省企业管理创新成果一等奖

日前，从第十六届江西省企业管理现代化创新成果大会传来消息，江西中烟工业有限责任公司选送的数项管理创新成果喜获一等奖。这也是江西中烟连续七年获此殊荣。

2008年至今，江西中烟认真做好管理创新成果的内部组织、遴选及上报工作，并连续7次在江西省企业联合会评比中获得一等奖。其中，2011年、2012年选送的成果还获得国家级企业管理创新成果二等奖。

据悉，近年来，江西中烟高度重视以创新驱动引领企业发展，持续提升内部管理创新工作，专门下发制度文件，对立项要求、研究内容、组织推进、课题评审等作了明确规定和要求，引导员工始终聚焦“金圣”品牌和公司发展改革的重点和关键领域，使管理创新工作与企业发展实际结合得更加紧密，更加扎实。此举不仅加快了管理实践向管理理论的转化速度，更丰富了公司管理创新成果的架构体系，营造了崇尚创新、尊重创新、鼓励创新的良好氛围。

另据了解，江西省企业联合会将在本次会上授予江西中烟“特别组织奖”称号，表彰其对提升全省管理创新成果水平作出的贡献，并号召其他会员单位向江西中烟学习。

(郭磊)



## 王春明： 用诚信铸就未来

王春明，赤峰牧乡春食品有限公司的掌舵人，给人的第一印象比较豪放、旷达、随意，但细接触起来，听其谈企论道，则给人另一种感觉，内敛、儒雅、睿智，一股儒商之气。

赤峰牧乡春食品有限公司自成立以来，以“严谨、求实、创新、诚信”为经营理念，受到了社会各界人士的好评。该厂创立于2012年，坐落于美丽富饶的草原之都玉龙之乡赤峰。公司是以自主研发、压榨、灌装、销售食用油为主营业务的现代化大型股份制企业。现有产品8大系列60多个品种，其中包括大豆油系列、玉米油系列、葵花油系列、菜籽油系列、杏仁油系列、核桃油系列、亚麻籽油系列、各种档次调和油系列。公司自主生产的“如发”系列(大豆油、葵花油、菜籽油、玉米油、胡麻油、杏仁油、食用调和油等)、“蒙冠”系列，其低廉的价格使企业产品在市场竞争中站稳了脚跟。

该厂的建立，几经风雨，磨练出了初谙市场经营之道的王春明，使他更加成熟、干练。“诚信”二字始终贯穿在他的创业历程，也为他后来的事业奠定了坚实的基础。当初建厂，别人建议他要交给自己管理，这么大的家业交给外人管理，风险太大了。他淡然一笑，否决了。他不否认家族式企业对创业初期的他来说很重要，但是他要把企业纳入正轨，减少麻烦，要大胆启用新人。从管理层到车间员工，他没有用过一位亲戚朋友。他的用人原则是“疑人不用，用人不疑”，实践证明，他的做法是正确的。目前企业管理严谨、规范，在同行业来说是首屈一指的。

该厂生产的“如发”“蒙冠”系列食用油牌系列产品，价格低于同类产品许多。有人提议在选用原料时，在不影响质量的前提下，用一些其他的替代品，这样利润会丰厚一些。但王春明严肃地说：“不可，因为我们生产出来产品，不仅是为了赚钱，而是一种社会责任，我们要引导一种消费，一种时尚。利益之源来自何方？来自社会，来自消费群体。我们只有生产出一流的产品来回报社会。”

尊重知识，尊重人才，是王春明经营企业的另一个侧面。他对人才有自己的看法，用他的话来讲，“企业的‘企’是由‘人’与‘止’组成，没有人企业就停止，所谓人才，应该是德才兼备，缺一不可才称之为人才。因为有德这个人才会对企业、对社会负责，在此基础上才能更好地发挥才学。”

他为人才的发展创造了各种有利条件，不惜巨资培训各类有专业特长的人，使其成才，几年间，从这里走出了好几位厂长、经理、总工。别人对他说，你这样不太亏了吗？值吗？他说“值”，无论这些人走到哪里，都是为社会创造财富，这样不等于我自己间接为社会创造财富了吗？这与我办厂的初衷是一致的。

梅花香自苦寒来。王春明的经营之道，得到了社会的认可。蒙冠、如发系列产品也被广大消费者认可，远销全国各地。

(高彦庆)

# 李嘉诚的资本魔方

纯粹从商业角度审视，不难发现李嘉诚的资本运作不仅带有生意上的合理性，也为

中国企业家提供了企业经营的新思路。

对于大多数生意人而言，交易的对象无论是产品和服务，对于李嘉诚来说，则是一间公司。

资本视野和全球格局是李嘉诚与众不同的地方。在他眼中，全球就是一个超越国界的大市场，随行就市、低买高卖则是颠扑不破的生意法则；在他手中，“公司”变成了“产品”，通

过收购、兼并、重组、分拆、出售等一系列资本运作手法，实现业务组合和资产配置的优化。

如同一位高明的魔术师，李嘉诚60多年一直不厌其烦地玩着资本魔方的游戏，腾挪转移之间，将那间生产塑胶花的“长江工业有限公司”，运作成为华人世界首屈一指的资本帝国。如今，随着长江实业与和记黄埔的重组、分拆，李嘉诚的“资本魔方”又将上升一个新的量级。

在大众传媒与普通民众眼中，李嘉诚那些难以理解的行为往往被解读为“撤资信

号”。但是如果我们抛开先入为主的成见，纯粹从商业角度审视，则不难发现李嘉诚的资本运作不仅带有生意上的合理性，也为

中国企业家提供了企业经营的新思路。

通过业务重组和架构调整，革除公司发展过程中积累的弊端，释放更大的价值空间。

长江实业通过持有49.97%和记黄埔有限公司的股权，控制旗下系列公司的“金字塔式”股权结构，是李嘉诚过去60多年搭建的集团架构。这个架构下，长江实业作为旗舰，

(财中)

# 女性CEO如何突破“女性职场困境”

■ 韩沂纹

亚洲知名女性企业家王雪红，长发、眼镜、正装的中性打扮专业干练，行事风格敏锐果断，面庞又充满慈爱。但就是这样一个人，执掌多个巨头企业，将台湾甚至亚洲的技术产业带向全球。

国内现在也越来越多女性怀着对移动互联网的梦想和激情，投身创业大潮，她们具备了和男性同等的付出精神，更具备女性对精确市场的敏锐度。我身边就有不少这样的女性已经取得了不错的成绩。

不过，我发现女性在职场上依旧会被一些“庸俗的话题”频繁困扰，例如：如何兼顾家庭和工作、是否容易受到合作伙伴的不平等看待、如何利用女性特质战胜职场、是否在职场生涯中遭受过“骚扰”……这些“女性职场困境”在许多文章和场合已有所探讨，在此我分享我在迈向职业经理人的过程中从前辈那里学到的两大经验智慧，我想这对所有身在职场的女性都有用。

## 女性职业经理人 更需要“控制情绪”

社会对女性普遍有一些刻板印象和偏见，其中最鲜明的就是“情绪化”，认为相较于男性，女性更难理性及客观地看待事物，且到“特殊周期”更容易暴怒。

我相信这也是普遍对职场女性的一个刻板印象，而“客观理性、控制情绪”在职场是一个非常重要的课题，尤其在面对决策的时候职场女性的专业能力常遭此质疑。先不说女性是否因为生理结构的不同导致比男性相对容易感性看待事物，在这类刻板印象的压

下，女性一不小心说出口的话也会被误解误读，放大成为“非理性、情绪化”的指责，并以此为据，质疑她在决策上的判断。

其实“情绪控制”这门课题男性也一样会面临(比如苹果联合创始人乔布斯的火爆脾气还是很有名的)，只是普遍的人八卦的心态会特别将女性的这一部分放大来看。为了避免个人失误和更多外界的误解，需要讲究方法来降低情绪化所造成的影响。

我个人有一个习惯，很多同事估计都不能理解——我会要求在做重大决策或重要议题讨论前一定要把讨论大纲及报告的内容先E-mail给我。这是因为这样我就能事先预知局面，最大程度地减少意外情况、不可控因素的发生，并且即便真的遇到“难以控制的状

况”发生时，能在开会前的短暂时间里做情绪调整、言辞准备、调整好心态，并用理性的态度参与讨论过程、作出决策。所以，预先掌握信息是控制情绪化的一个要点，它能减少因突发情况导致的情绪失控问题。

更多关怀。

Sheryl在《Lean In》中分享了一个亲身案例：她怀孕好几个月时的某一天有个很匆忙的早晨会议，但当她赶到公司时竟然找不到离会议大楼最近的停车场。看着时间逼近，她被迫停在相对远的停车位然后大腹便便地用她“最快的奔跑速度”走去。就在那个时候她突然发现公司并未设置“怀孕妈妈专门停车位”的问题，她用同理心感知到公司其他妇女员工长期面对这类问题的处境，所以当会议结束她立即找了Google创始人Larry Page争取了这项福利。

另外一提的是，女性职业经理人如果没有结婚很容易成为注意的焦点，因为在中国人的文化里没有结婚的女性很容易招人非议，只有当她具备家庭关系时，大部分人才不会对她的工作能力产生失焦。对此，我坚信职场女性在专业能力上绝对不会因为是否有婚姻而打折扣，并且我也非常信任女性全心投入工作的热忱及努力。

在工作生涯中，我遇到非常多专业且优秀的女性职业经理人，她们能把工作和家庭做平衡妥善的安排和时间分配，对于她们，我们需要用专业且理性的眼光尊敬她们在这位置上的贡献，而不是肤浅地看外表和打扮。我十分欣赏Sheryl用她最擅长的优势带领Facebook走出亏损创造盈利，并以她专业的目光为Facebook在移动端广告创收奠定牢固根基，但我最敬佩的是她利用自身所处位置努力传播正能量的精神品质，她鼓舞更多女性职业经理人、职场女性不要埋没自我的才能。我想这才是一个值得学习并且努力的方向——在胜任职场的同时，传递你的正能量。(作者系果乐执行CEO，女性创业者)



## 女性职业经理人 一定要有家庭生活

“成功女性是否一定要有婚姻”、“女性是否一定得走进家庭婚姻”这些议题在号召女权独立、经济自主的今天从来不乏探讨和争议，但我更想要表达的是“同理心”——通过自身情况而能替绝大部分拥有家庭生活的员工设身处地地想并产生同理情怀，给予他们